

Barbora Lacinová
Kapitoly z gramatiky češtiny
Cvičení – slovní druhy
Moje představa je opakování především ohebných slovních druhů a důraz na využitelnost látky v běžné (písemné) komunikaci. Na konci dokumentu přidávám řešení.
Zadání: Přeformulujte zadané věty a souvětí tak, aby se v nich nacházela slova jmenovaných slovních druhů v uvedeném počtu. Význam nové věty (nebo souvětí) musí zůstat stejný jako význam věty původní. 
Příklad: 
0) Prezident svému poradci nerozuměl, tak nechal poradce propustit. 
Nová věta: 2x podstatné jméno, 2x zájmeno, 3x sloveso, 1x spojka
Možné řešení: Prezident svému poradci nerozuměl, tak ho nechal propustit. 
1) Martina baví chození na nákup. 
Nová věta: 2x podstatné jméno, 2x sloveso, 1x předložka 
2) Soutěže se účastní děti ve věku dvanácti let.   
Nová věta: 2x podstatné jméno, 1x přídavné jméno, 1x sloveso + 1x se
3) Svědkyně, kterou jsme vyslýchali, podala křivou výpověď.
Nová věta: 2x podstatné jméno, 2x přídavné jméno, 1x sloveso
4) To, že Lukáš hraje hry na mobilu, jeho ženě vadí. 
Nová věta: 2x podstatné jméno, 1x přídavné jméno, 1x zájmeno, 1x sloveso, 1x předložka
5) Umět hladké přistání je základem výcviku každého pilota. 
Nová věta: 4x podstatné jméno, 1x zájmeno, 3x sloveso, 1x příslovce
6) Slíbili mi, že mi zásilku doručí rychle.
Nová věta: 2x podstatné jméno, 1x přídavné jméno, 1x zájmeno, 1x sloveso
7) Když děti křičí, nedá se to vystát.
Nová věta: 1x podstatné jméno, 1x přídavné jméno, 1x zájmeno, 2x sloveso + 1x se
8) Pacienta znepokojovalo nejasné vyjádření jeho lékaře. 
Nová věta: 4x podstatné jméno, 1x zájmeno, 1x sloveso
9) Pozdní příchod se nevyplácí:
Nová věta: 1x zájmeno, 2x sloveso + 1x se, 1x příslovce
10) Naše babička si myslí, že bude pršet. 
Nová věta: 1x podstatné jméno, 1x zájmeno, 2x sloveso, 1x předložka


Očekávaná řešení:
1) Martina baví chodit na nákup.
2) Soutěže se účastní dvanáctileté děti.
3) Vyslechnutá/vyslýchaná svědkyně podala křivou výpověď.
4) Lukášovo hraní her na mobilu jeho ženě vadí.
5) Umět hladce přistát je základem výcviku každého pilota.
6) Slíbili mi rychlé doručení zásilky. 
7) Dětský křik se nedá vystát.
Případně s přivřenýma očima: Křičící děti se nedají vystát. 
8) Pacienta znepokojovala nejasnost vyjádření jeho lékaře.
9) Přijít pozdě se nevyplácí. 
10) Podle naší babičky bude pršet. 









